
2024-2025学年河南省开封市集英中学九年级上学期10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: f240eac4-9973-4ab8-b8d4-fba70e465c64]1.用比值法定义物理量是物理学中常用的方法。以下物理量不是用这种方法定义的是(    )
A. 密度	B. 比热容	C. 质量	D. 热值
[bookmark: 1b390763-bea8-41e6-978b-20562147e2cd]2.关于分子的运动，下列说法正确的是(    )
A. 一切物体的分子都在不停地做匀速直线运动
B. 物体的温度越高，分子运动速度越快
C. 在时，所有物体的分子都停止运动
D. 物体机械运动速度越大，它的分子无规则运动的速度越大
[bookmark: ea62629f-c22d-4eff-a9eb-3f8ecf2f50b5]3.下列关于温度、内能、热量的说法正确的是(    )
A. 物体吸收了热量，温度不一定升高
B. 温度越高的物体，内能越大
C. 对一个物体做功，内能一定增加
D. 热量大的物体可以将热量传递给热量小的物体
[bookmark: 9ad79b6d-5278-489b-a8e7-a12fbe660f7a]4.小汽车已成为大多数家庭出行代步的工具，其发动机大多数为汽油机，下列有关汽油机的说法正确的是(    )
A. 汽油机的效率一般比电动机的效率高，能达到
B. 汽油机的压缩冲程是把机械能转化为内能
C. 汽油机的一个工作循环中四个冲程均对外做功
D. 汽油机的吸气冲程吸入的是空气
[bookmark: 7dc8257f-e7e5-4339-9842-204c9cbbe069]5.关于能的转化，下列说法正确的是(    )
A. 内燃机的做功冲程将机械能转化为内能
B. 电风扇工作时将电能转化为内能
C. 对手机充电时是将其他形式的能转化为电能
D. 太阳能热水器将光能转化为内能
[bookmark: 20658cd5-6dfd-4f68-8918-362dfb0f8c71]6.如图所示描述的物理过程，正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：厚玻璃筒内空气被压缩，硝化棉燃烧——活塞对硝化棉做功，硝化棉的内能增大，温度达到了燃点
B. 图乙：瓶内空气推出塞子，瓶内出现白雾——瓶内空气对外做功，内能减小，温度降低，空气液化形成白雾
C. 图丙：试管内的水蒸气推动塞子冲出时——水蒸气的内能转化为塞子的机械能
D. 图丁：此冲程是做功冲程——内能转化为机械能
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 851a1d44-486c-429a-a5a4-e33106c005bd]7.关于温度、内能和热量的关系，下列说法正确的是(    )
A. 物体温度越高，说明它含有的热量越多
B. 物体内能增加，可能是从外界吸收了热量
C. 的冰变成的水，温度不变，内能增大
D. 物体吸收热量，温度一定升高，内能一定增加
[bookmark: 4713bb6e-da6e-44da-9404-a44306bb69cf]8.在河南省中小学科技节活动中，小滨用饮料瓶自制了火箭模型，如图所示，他在瓶子的内侧壁安装了一个遥控电火花发生器，按下按钮会产生电火花。演示时从瓶口喷入雾状酒精并盖上锥形纸筒，按动电火花发生器的按钮，纸筒立即飞出，关于此过程分析正确的是(    )
[image: ]
A. 纸筒飞出后瓶内气体的内能减少，温度降低
B. 能闻到酒精的气味是因为分子热运动
C. 酒精不完全燃烧时热值变小
D. 燃气推动纸筒飞出的过程机械能转化为内能
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 40b1fdfa-6137-4044-b081-6e835c6d1b5c]9.春节期间，文体中心上演了“打铁花”的民俗文化表演，首先在熔炉里把罐子里的生铁化成汁，这是通过__________的方式改变了其内能；被击打后，铁花火雨，腾空而起，像天女散花似的漫天飞舞，最后落地消失，在此过程中，铁的内能__________选填“增大”、“减小”或“不变”。
[image: ]
[bookmark: 91b8bd4e-6ed3-4e0c-8b75-c52b768c4586]10.“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴。”这是宋代诗人陆游《村居书喜》中的一句诗。诗中描述的“花气袭人”现象表明：分子在__________，“知骤暖”表明：__________越高，分子运动越激烈。
[bookmark: 51771b27-898c-4a5c-aa60-f589fb15d806]11.热岛效应主要原因是城市建筑群密集，在相同的日照情况下，城市地区升温较__________选填“快”或“慢”。目前很多城市通过增大城区的绿地、水域面积来减弱城市热岛效应，这主要是利用了水的__________较大的特点。
[bookmark: 8afef6d7-d50b-4832-93e7-36d63d9e4272]12.2024年2月23 日“长征五号”遥七运载火箭在文昌发射中心发射成功。如图所示，燃料燃烧时将__________能转化为内能，火箭采用液态氢做燃料，是因为它的__________大。火箭加速上升的过程中，火箭上卫星的机械能__________选填“减小”“增大”或“不变”。
[image: ]
[bookmark: 9bda13db-d992-42cc-b450-5e6dcaa85941]13.汽油机工作时，在__________冲程获得动力，其它三个冲程依靠飞轮__________来完成。某汽油机飞轮的转速为，则1s内汽油机对外做功__________次。
[bookmark: 46eb9eef-e7f7-458e-822d-41f6c1aa2669]14.为了解决电动车续航里程的问题，小晋想了一个办法，在电动车的前轮上装一个发电机，边走边发电，然后给蓄电池充电，蓄电池再带动后轮的电动机转动，这样就可以实现无限行驶了。你认为小晋的想法是__________选填“正确”或“错误”的，支持你的理由是__________。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 142c10f0-84b5-489b-a76f-03e5c773ad3c]15.夏日晴朗的白天，在太阳光照射下，某海边城市陆地与海面之间空气产生流动。请在图中圆上不是圆内画上箭头表示空气流动方向表示顺时针或者逆时针。
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[bookmark: ee3a4c2a-43cb-4b8b-bc96-2edcef657445]16.图甲为内燃机的吸气冲程的示意图，图甲中画出了吸气冲程进气门、排气门的开闭情况与活塞的运动情况。请在图乙中用“T”表示阀门，画出做功冲程进气门、排气门的开闭情况，用“”或“”表示活塞运动方向，画出做功冲程活塞的运动情况。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 992b8a98-e8aa-4138-925b-54423971eb02]17.如图是四个热学实验。请在下面空格处用字母表示相关实验：
[image: ]
说明_________；BD说明__________可以改变物体的内能。
在C实验中应该把装有二氧化氮气体的瓶子放在_______面选填“上”或“下”；这样做的目的是：_________。
[bookmark: 9678baf9-840e-48ad-badc-631ee1db9d42]18.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量都是10g，烧杯内的液体质量也相同。
[image: ]
比较不同物质的吸热能力，应选择________两图进行实验；需要的测量器材如图所示：还需秒表和_________；不同物质吸热的多少是通过_________来反映的选填“温度计示数的变化量”或“加热时间”；
为了比较燃料1和燃料2的热值，应该在燃料完全燃烧后，通过比较________来得出结论选填“温度计示数的变化量”或“加热时间”；
在图甲装置中，若燃料为酒精，烧杯内的液体为水，先测出水的质量和酒精烧尽时水升高的温度，再结合酒精的质量不考虑酒精的蒸发这一数据，计算出酒精的热值。通过实验算出的热值与实际相比_________选填“偏大”或“偏小”，理由是__________。
[bookmark: dddfcab9-c09e-4a2a-87e5-cde8a6526264]19.为了比较水和食用油的吸热能力，小楠用两个相同的装置做了如图所示的实验。用温度计测量液体吸收热量后升高的温度值，并用钟表记录加热时间。实验数据记录如下表。
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	加热时间
	0
	10
	20
	30
	40

	水的温度
	20
	23
	26
	29
	32

	加热时间
	0
	5
	10
	15
	20

	食用油的温度
	20
	23
	26
	29
	32


实验中水与食用油的________填：质量或体积相同；
在实验过程中控制升高温度相同，通过比较加热的_________来研究水和食用油吸热能力的差异，这是运用了_________法；
在此实验中，如果要使水和食用油的加热时间相同，则________的温度升得高，此时水吸收的热量________选填“大于”或“小于”或“等于”食用油吸收的热量；
通过实验可以得到不同的物质吸热能力不同，物质的这种特性用__________这个物理量来描述；
图乙是小楠根据实验数据画出的图线，则__________“A”或“B”是反映油的吸热升温情况；
实验中若发现水的温度升高得比食用油还快，请你指出其可能的原因是__________；
利用表格中的实验数据水与食用油的质量均为200克还可计算出食用油的比热容是___________，。
六、综合题：本大题共2小题，共20分。
[bookmark: 79e130ac-9532-40bd-b9d4-12df0305f2d6]20.由于天气寒冷，吃早饭时妈妈要用热水给小明加热250g瓶装牛奶，如图所示，要使这瓶牛奶的温度由最终升高到，水的比热容为，牛奶的比热容为，不计热量损失，求：
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这是用______的方式改变了牛奶的内能，这种改变内能的方式属于能量的_______“转化”或“转移”
牛奶需要吸收多少热量_______？
妈妈至少需要的热水多少千克________？
[bookmark: 94bff7ae-d8dc-4edc-a48b-08f5512053b6]21.如图所示，是百度开发的一款无人驾驶汽车，汽车自动驾驶时用激光测距器来了解周围的交通状况，用北斗卫星导航系统进行定位和导航，若该款车在一段平直公路上匀速行驶27km的过程中受到的平均阻力为，消耗汽油已知：汽油的热值为，。求：
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该汽车的发动机_________热机“是”“不是”，_____“能”“不能”在月球直接使用。
汽车在该路段匀速行驶过程中发动机牵引力做的功________；
该汽车发动机的热机效率________。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】【知识点】质量的概念及特性、密度的概念、定义式及单位、比热容的概念、单位和物理意义、热值的概念、单位和物理意义
【详解】比值法定义法是用两个基本的物理量的“比”来定义一个新的物理量的方法。
A.密度是某种物质组成的物体的质量与它的体积之比，采用了比值定义法，故A不符合题意；
B.比热容是一定质量的某种物质，在温度升高或降低时吸收或放出的热量与它的质量和升高或降低的温度的乘积之比，采用了比值定义法，故B不符合题意；
C.质量是指物体所含物质的多少，质量是一种基本物理量，没有采用比值定义法，故C符合题意；
D.热值是某种燃料完全燃烧放出的热量与其质量之比，采用了比值定义法，故D不符合题意。
故选C。
2.【答案】B 
【解析】【知识点】分子的热运动
【详解】一切物体的分子都在不停地做无规则运动，并不是直线运动，故A错误；
B.分子运动的快慢和温度有关，温度越高分子运动越快，故B正确；
C.构成物质的分子永不停息地做无规则运动， 的分子也在不停地做无规则运动，故C错误；
D.分子做无规则运动的速度与物体的温度有关，与物体的机械运动的速度无关，故D错误。
故选B。
3.【答案】A 
【解析】【知识点】做功改变物体的内能、温度、热量与内能的区别与联系、影响物体内能大小的因素、热传递的条件和方向
【详解】物体吸收了热量，温度不一定升高，比如水在沸腾时，持续吸热，但温度保持不变，故A正确；
B.内能大小与物体的温度、质量、状态等因素有关，温度越高的物体，内能不一定越大，故B错误；
C.对一个物体做功，它的内能不一定会增加，比如将物体从地面提起到桌面的过程，物体的重力势能变大，内能不变，故C错误；
D.热传递是有方向的，总是由高温物体向低温物体以热量的形式传递，故D错误。
故选A。
4.【答案】B 
【解析】【知识点】汽油机的构造与工作过程、热机的效率
【详解】汽油机的效率一般比电动机的效率低，一般为左右，故A错误；
B.汽油机的压缩冲程是把机械能转化为内能，故B正确；
C.汽油机的一个工作循环中只有做功冲程一个冲程对外做功，故C错误；
D.汽油机的吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合气体，故D错误。
故选B。
5.【答案】D 
【解析】【知识点】能量的转化
【详解】内燃机的做功冲程高温高压燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能，故A错误；
B.电风扇工作时消耗电能，消耗了电能，将电能转化为机械能，故B错误；
C.对手机充电时消耗电能，以化学能的形式储存在电池内部，主要是将电能转化为化学能，故C错误；
D.太阳能热水器吸收太阳能，对水加热，水吸收热量，将光能转化为内能，故D正确。
故选 D。
6.【答案】C 
【解析】【知识点】通过做功改变物体内能时，能量的转化、热机工作过程中的能量转化
【详解】图甲中厚玻璃筒内的空气被压缩时，活塞对空气做功，瓶内空气温度升高，空气的内能增加，使其温度升高达到硝化棉的燃点，硝化棉燃烧，而不是活塞对硝化棉做功，故A错误；
B.图乙中瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气对活塞做功，内能转化为机械能，空气的内能减小，温度降低，水蒸气遇冷液化形成白雾，而不是空气液化成白雾，故B错误；
C.图丙中试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气对塞子做功，水蒸气的内能转化为塞子的机械能，故C正确；
D.图丁中两个气门都关闭，活塞向上运动，为压缩冲程，机械能转化为内能，故D错误。
故选C。

7.【答案】BC 
【解析】【知识点】温度、热量与内能的区别与联系、内能的概念、影响物体内能大小的因素
【详解】热传递过程中，传递能量的多少叫热量，热量是过程量，不能说含有，故A错误；
B.物体的内能增加，可能是从外界吸收了热量，也可能是外界对物体做功，故B正确；
C.的冰变成的水，是熔化过程，温度保持不变，但要吸收热量，故内能增大，故C正确；
D.晶体在熔化过程中，虽然吸收热量，但温度保持不变，故物体吸收了热量，它的温度不一定会升高，故D错误。
故选BC。
8.【答案】AB 
【解析】【知识点】扩散现象、做功改变物体的内能、热值的概念、单位和物理意义
【详解】瓶内气体对纸筒做功，纸筒飞出后瓶内气体的内能减少，温度降低，故A正确；
B.能闻到酒精的气味是因为分子在不停的做无规则运动，即分子热运动，故B正确；
C.热值是燃料的一种属性，与燃料是否完全燃烧无关，故C错误；
D.燃气推动纸筒飞出的过程内能转化为机械能，故D错误。
故选AB。

9.【答案】   热传递    
减小
 
【解析】【知识点】热传递改变物体的内能
【详解】在熔炉里把罐子里的生铁化成汁，生铁吸收热量，内能增大，是通过热传递的方式改变了其内能。
铁花火雨在下落过程中，温度降低，内能减小。
10.【答案】 做无规则运动    
温度
 
【解析】【知识点】扩散现象、分子的热运动
【详解】人能闻到花香是因为花中的花芳分子在空中做无规则运动，从而使人可以闻到花香，故说明了分子在做无规则运动
花气袭人说明香味浓，因而是分子运动剧烈，说明了温度高。
11.【答案】快    
比热容
 
【解析】【知识点】生活中的比热容问题、水的比热容特点及应用
【详解】与郊区的土壤、植被相比，城市的建筑群密集、柏油路和水泥路面的比热容较小，所以，在相同的日照情况下，城市地区比郊区升温较快。
城区的水体、绿地能一定程度上减弱城市热岛效应，这主要是利用了水的比热容大的特点，与砂石、干泥土相比，在质量和吸放热相同的情况下，水的温度变化较小。
12.【答案】 化学    
热值    
增大
 
【解析】【知识点】物体运动过程中各种机械能的变化情况、热机工作过程中的能量转化、热值的概念、单位和物理意义
【详解】燃料燃烧是一个化学变化过程，这个过程中，燃料的化学能被释放出来，转化为内能。所以，燃料燃烧时将化学能转化为内能。
火箭采用液态氢做燃料，是因为液态氢的热值大。热值是燃料的一种特性，它表示单位质量的某种燃料完全燃烧时所放出的热量。热值大的燃料，在相同质量下完全燃烧时能够放出更多的热量，从而提高火箭的推力。
火箭加速上升的过程中，火箭上卫星的机械能是增大的。机械能是动能和势能的总和，在这个过程中，卫星的质量不变，由于速度增大，所以动能增大；同时，由于高度增加，所以重力势能也增大。因此，动能和势能的总和即机械能是增大的。
13.【答案】  做功    
惯性    
25
 
【解析】【知识点】汽油机的构造与工作过程
【详解】汽油机工作时，在做功冲程中缸内气体推动活塞做功，将内能转化为机械能，获得动力。
其它三个冲程，吸气冲程、压缩冲程、排气冲程没有动力推动，都是依靠飞轮惯性来完成。
一个工作循环中包含四个冲程，其中只有一个冲程对外做功，飞轮转两周。某汽油机飞轮的转速为
则1s内汽油机对外做功25次。
14.【答案】错误   
  小晋的想法不符合能量守恒定律
 
【解析】【知识点】电动机的工作原理、能量的转化
【详解】电动车在前进时会消耗电能，电能转化为机械能；在电动车的前轮上装一个发电机一边走一边发电，一部分机械能会转化为电能；消耗的电能一部分转化为机械能，机械能的一部分转化为电能，所以消耗的电能要大于所发的电能，当蓄电池的电能消耗完毕后，电动车就不能前进了，所以这位网友的说法是错误的，违背了能量守恒定律。

15.【答案】[image: ] 
【解析】【知识点】生活中的比热容问题
【详解】白天时，水的比热容比砂石大，吸收相同的热量温度升高慢，则此时陆地温度高于海水温度，陆地上方空气受热膨胀，向上运动，下方空气由海面空气补充，空气流动方向如图所示：
[image: ]
16.【答案】[image: ] 
【解析】【知识点】汽油机的构造与工作过程
【详解】在内燃机的做功冲程中，两个气门都关闭，活塞向下运动，如图乙所示：
[image: ]

17.【答案】分子间存在引力     做功
下     见解析
 
【解析】【知识点】扩散现象、分子间作用力的现象、做功改变物体的内能
【详解】中两块表面平整的铅放在一起，经过一段时间下面能吊起重物，说明分子间存在引力。
中在软木塞被冲出试管口的过程中，水蒸气的内能转化为软木塞的机械能，通过做功的方式改变物体的内能；D中金属管装有少量乙醚，迅速拉动缠在金属管外的皮绳，克服摩擦做功，金属管和内部乙醚的温度升高，达到乙醚燃点燃烧，产生的高温燃气推动橡皮塞做功，内能转化为机械能，可使橡皮塞从管口飞出；BD说明做功可以改变物体的内能。
如果把装着红棕色二氧化氮气体的瓶子放在上面，空瓶子放在下面，由于二氧化氮的密度大于空气密度，在重力作用下也会出现相同的现象，不能说明分子在不停地做无规则运动，为排除二氧化氮气体所受重力对实验的影响，把二氧化氮气体的瓶子放在下面。
18.【答案】甲、丙     天平     加热时间
温度计示数的变化量
偏小     存在热散失
 
【解析】【知识点】不同物质的吸热本领、比较不同燃料的热值大小
【详解】为了比较不同物质的吸热能力，需要控制热源相同，即燃料的质量和种类相同，同时还需要控制被加热物质的质量和初温也相同，选用两种不同的液体吸热。因此，应该选择甲和丙两图进行实验。
实验中需要秒表来记录加热时间，天平来测量燃料和被加热物质的质量。
热源相同，相同时间释放的热量相同，不同物质吸热的多少是通过加热时间来反映的，加热时间越长，说明物质吸收的热量越多
燃料燃烧放出的热量是通过液体吸收的热量来确定的。液体的种类和质量相同，由  可知，实验时应比较相同质量的燃料1和燃料2完全燃尽后，通过比较温度计上升的示数来比较燃料热值的大小。
在图甲装置中，若燃料为酒精，烧杯内的液体为水，通过实验算出的酒精热值可能会偏小。这是因为在实验过程中，酒精燃烧放出的热量并没有完全被水吸收，有一部分热量散失到了空气中。同时，烧杯也会吸收一部分热量。因此，测量得到的水吸收的热量会小于酒精实际放出的热量，从而导致计算出的酒精热值偏小。
19.【答案】质量
时间     转换
食用油     等于
比热容

见解析

 
【解析】【知识点】不同物质的吸热本领
【详解】根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同采用了控制变量法，应该控制甲、乙两烧杯中液体的质量相同。
实验中，两种液体升高相同的温度，比较加热时间，即吸收的热量，通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法。
在此实验中，如果要使水和食用油的加热时间相同，水和食用油吸收的热量相同，食用油温度升高的高，此时水吸收的热量等于食用油吸收的热量。
根据比较吸热能力的方法，水的吸热能力强，由实验可知，不同物质吸热的本领大小不同，为了描述物质吸热本领大小，引入了一个物理量，它就是比热容。
根据上表中数据知，故加热相同的时间，油升温快，故图乙中A反映油的吸热升温情况。
温度计的玻璃泡触碰了电加热器会使水温度上升过快。
由图可以看出，加热20s，水和食用油吸收热量相同，水升高，食用油升高，根据  可知，在质量和吸热相同的情况下，升高的温度与比热容c成反比，故则食用油的比热容为


20.【答案】热传递     转移


 
【解析】【知识点】热传递改变物体的内能、计算物体温度变化时的吸放热
【详解】用热水给凉奶加热，是用热传递的方式改变了牛奶的内能，这种改变内能的方式属于能量的转移。
牛奶吸收的热量为

不计热量损失，水放出的热量

水的质量为

21.【答案】是     不能

 
【解析】【知识点】热机的种类、热值的公式及相关计算、热机效率的计算
【详解】该汽车的发动机通过燃料燃烧，获得内能，并利用内能做功，符合热机的定义，故属于热机。
月球上没有空气，也就没有氧气，燃料无法在无氧环境中燃烧，因此热机不能在球直接使用。
由题意知，汽车是匀速直线运动处于平衡状态，摩擦力和牵引力的大小相等，所以发动机牵引力
 N
牵引力做功

汽油完全燃烧放出的热量
 该汽车发动机的热机效率
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